

梨树害虫威胁槭树

新植幼树已成活,此时就可及时进行桥接。桥接主要采用皮下接法。采用接根法定植幼树,可使幼树刚定植就具有较强大的功能根系,这样新植幼树当年就可旺盛生长,可大大缩短其缓苗期。所以采用接根定植法桥接可加速提高对病树的挽救效果。

三、加强栽培管理:1.严格控制负载量:这样的树既使得到了挽救,也常因上下营养畅通不良而极度衰弱。所以必须严格控制其结果量。本年最好不让结果,以后再根据树势恢复情况逐年增加产量。2.加强土、肥、水管理:这样的树因贮备营养少,树势一般较弱,故与正常结果树在土、肥、水管理上有一定不同。我们通过几年的实践,认为当年肥水管理如下安排效果较好:早春若干旱,应及时浇水,并施入适量的粪肥和速效氮肥;7月下旬至8月上旬是苹果树根系的第二次生长高峰,也正值雨季,所以此时应结合深翻改土增施足量的粪肥或绿肥;为促进组织成熟,7月至9月每月应喷一次300倍液磷酸二氢钾。秋季不要使用速效氮肥,以免梢新徒长;晚秋若干旱还应灌足封冻水。3.加强其它病虫害的防治:为加强树体的恢复,必须对其它病虫害加以防治,尤其要对危害叶片的病虫害(如早期落叶病,毛虫类等)要特别加以注意,及时防治,以便增加树体的贮备营养。

通过几年实践,我们认为被病疤完全“环割”的树如能及时采取以上措施,是完全可以挽救的。(沈阳农业大学园艺系兴城市三道沟乡职业高中)

季节将减少采槽数,以免采糖加剧梨树害虫危害。同时,适当调整林区管理工作,避免疏伐,以减缓虫害强度。2.加强研究工作,及时监测、预报。佛蒙特大学昆虫学专家布鲁斯·帕克博士和他的学生玛格丽特·丝凯纳研究制定出一套标准化的筛选害虫方法。此方法基于他的研究发现:85%的梨树害虫大部分时间居于土壤中,尤其是林地4英寸土层中。林业技术人员运用此方法可监测森林中的害虫群体出现,结合土壤调查,确定造成一定危害的临界密度指标,从而及时预报林地潜在落叶面积。3.利用天敌消灭害虫。伦道夫地区建起一个特别研究所,进行温、湿度观察试验,确定温、湿度对害虫的影响;同时,采集土样观察研究害虫生长,筛选害虫天敌。到目前为止,已发现两类有机体(真菌和螨)对害虫有杀死作用。这表明,很可能还有类似的天敌存在。帕克博士1989年春派他的一个学生前往欧洲寻求天敌种。既然梨树害虫起源于欧洲,而在欧洲虫害并不是什么大问题,说明欧洲一

来自大洋彼岸的报道,不久前在美国佛蒙特州发现梨树害虫大面积危害槭树。槭树是佛蒙特州糖料生产的主要来源,槭糖浆生产直接关系到该州的经济收入和居民生活。为此,该州政府已把对付“入侵者”问题作为当务之急,组织专门技术力量进行调查,研究,寻求得力的防治措施。

调研结果表明,槭树属于初次受到昆虫“新居户”——梨树害虫的威胁。梨树害虫危害最早发生于宾夕法尼亚州,到1985年才在佛州出现,但到了1988年夏季,这种危害已构成佛州大约50万亩的树林出现不正常落叶,这个数据相当于佛州林地总面积的六分之一。尤其令人焦虑的是“新居户”梨树害虫的危害程度远远超出其它“老居户”昆虫的危害。据测算,梨树害虫一年危害造成的损失即相当于另一害虫(Caterpillar)八年危害的损失。虽然还未搞清楚梨树害虫如何危害槭树,但已证明,连续两年虫害,落叶的树木储能大大降低。在宾夕法尼亚州,由于措施得当,虫害未造成树木枯死,但籽粒产量下降,而且连续危害使得槭树更新生长受到影响。

为减缓虫害威胁,佛州政府强调抓紧做好几件事:1.调节采糖生产。1988年秋季,佛州林业部、公园部、娱乐部联合声明,采糖人员在1989年采糖

定存在害虫的得力天敌使害虫难以施展才能。研究工作的目标是寻求最主要的天敌,并应用所得资料制定切实可行的计划,阻止梨树害虫发生。此项工作对整个管理计划至关重要,尤其是管理中所提出的如何通过减少杀虫剂的使用而达到同样的防治效果。4.重视短期防治工作。目前,帕克博士正在佛州森林保护方面负责人以及农业部种植业人员一起制定控制害虫群体高峰出现的方案。1989年春季对一些生化杀虫剂进行药效试验,如果对控制害虫群体和减少危害效果明显,1990年将使用这些新制剂。

全面探索是为了寻求解决问题的更好途径。梨树害虫为何入侵槭树,如何造成危害,能否根除,正是探索者所关心的问题。宾夕法尼亚州的有关专家认为,根除梨树害虫并非短期易事。佛蒙特州计划详尽研究该昆虫群和槭树的关系,以便将来最大限度控制虫害。

(贾丽娟 赵建强编译 山西省农科院品资所 太原市农科北路6号 邮编030031)